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Корупція — це зловживання владою або службовим становищем за-
для отримання незаконної вигоди: майна, грошей, пільг, послуг чи не-
грошової вигоди. Повне визначення ви можете знайти в Законі України 
«Про запобігання корупції» [1]. 

Загалом є різні розуміння поняття корупції, утім завжди — це не-
справедливий розподіл державних ресурсів під впливом приватних інте-
ресів. І йдеться тут не лише про кошти. Це можуть бути послуги, товари, 
будь-які можливості. Корупція є не лише в державному, а й приватному 
секторі. Наприклад, великий бізнес може бути залучений у великі коруп-
ційні схеми, впливати на вигідні рішення завдяки хабарям чи відкатам. 
Окрім корупції політичної, є корупція побутова. Людина може дати хабар, 
наприклад, в лікарні за послугу, не розуміючи, що вона вже оплачена з по-
датків громадян. Або не маючи змоги добиватися справедливості. 

Також “подвійне оподаткування” може зустрітися в школі, коли ба-
тьки примусово здають на ремонт вікон, а навчальний заклад вже отри-
мав на це кошти з бюджету. 

Хай там як, коли держава не здатна прозоро та підзвітно регулювати 
свої процеси, люди намагаються адаптуватися і вмикають корупційний 
режим [2]. У наукових колах на корупцію дивляться на двох рівнях. Як-
що дивитися на це на індивідуальному рівні – то варто вважати коруп-
цію моральною проблемою певної людини, яка вчиняє недоброчесно. 
Але в Україні в результаті, наприклад, процесу люстрації з’ясувалося, 
що з відстороненням конкретних людей проблема корупції не зникає. Це 
означає, що явище має глибші корені і його треба розглядати системно. 
Мова йде про суспільний лад і про те, як влаштований доступ до суспі-
льних благ. Ідея в тому, що в суспільствах обмеженого доступу доступ 
до важливих ресурсів (економічних, політичних, природних) обмежений 
колом певних осіб. Як правило, це люди, які мають потенціал для того, 
щоб силою забрати ресурси. В певний момент вони вирішують, що вою-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#Text
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вати між собою невигідно, тому вони домовляються і створюють певні 
правила, які діють лише всередині їх кола, куди закритий доступ для 
інших членів суспільства.  В Україні це ототожнюється з впливом оліга-
рхів і впливом політиків, які на межі із бізнесом ведуть свої справи і 
зацікавлені в особистому збагаченні, а не в неупереджному розподілі 
ресурсів для суспільств [3]. 

Корупція зумовлює не лише великі матеріальні, а й надзвичайні не-
матеріальні збитки. Це відбувається тоді, коли громадяни впродовж три-
валого часу живуть в умовах корупційної системи і втрачають довіру до 
уряду, органів державного управління та місцевого самоврядування, 
судової влади і, зрештою, до парламентської демократії. З історичних 
причин корупція в Україні є наслідком радянської системи, у якій дово-
дилося захищати себе від утисків і створювати механізми виживання. 
Діяв принцип: «Ти мені - я тобі» («рука руку миє»). Він і досі твердо вко-
рінений у свідомості українського суспільства. Тому корупція набула зна-
чного поширення в Україні: наприклад, коли йдеться про вступ до вишів, 
отримання належної медичної допомоги чи потрібних документів, скажі-
мо, для здійснення будівництва. Зазначимо, що опитування в Україні по-
казали, що більшість населення доволі чітко висловлюється проти коруп-
ції. Але якщо йдеться про місце для навчання у виші для власної доньки, 
операцію своєї матері чи дозвіл на будівництво власної дачі, в хід ідуть 
подарунки і підкуп. Цей факт непокоїть. Якщо корупцію вважати норма-
льним явищем, що є в багатьох країнах світу, виникає традиція, побудо-
вана на корупції, і її дуже важко потім переламати. 

Але ми дослідили, що вже формуються Антикорупційні програми. 
Антикорупційна програма - це документ, виконання якого сприяє фор-
муванню негативного ставлення працівників державних органів та юри-
дичних осіб до корупції. Він визначає правила, стандарти і процедури 
щодо виявлення, протидії та запобігання корупції. Національне агентст-
во координує та надає методичну допомогу державним органам, орга-
нам місцевого самоврядування у підготовці та виконанні їхніх антико-
рупційних програм [4]. 

Рахуючи цей факт, ми знайшли Антикорупційну стратегію на 2021-
2025 рік. Метою цієї Антикорупційної стратегії є досягнення суттєвого 
прогресу в запобіганні та протидії корупції, а також забезпечення злаго-
дженості та системності антикорупційної діяльності всіх органів держа-
вної влади та органів місцевого самоврядування. У цій Антикорупційній 
стратегії корупція розглядається як ключова перешкода стабільному 
економічному зростанню і розбудові ефективних та інклюзивних демок-
ратичних інститутів. Попередня Антикорупційна стратегія зосереджува-
лася на пріоритетах, пов’язаних із створенням системи сучасних анти-
корупційних інструментів (правових інститутів), та розбудові системи 

https://kse.ua/ua/community/stories/chomu-borotba-z-koruptsiyeyu-v-ukrayini-vidbuvayetsya-tak-povilno/
https://nazk.gov.ua/uk/pravove-zabezpechennya/#:%7E:text=%D0%90%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%BF%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B0%20%2D%20%D1%86%D0%B5%20%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%2C%20%D0%B2%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%25
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антикорупційних органів, що мали забезпечити ефективну реалізацію 
цих інструментів. Водночас завдяки реалізації інших програмних доку-
ментів Урядом звужувалися можливості для корупції в окремих секто-
рах через проведення галузевих реформ [5]. 

Однією з ключових проблем залишається нечіткість формулювань 
стратегічних цілей і завдань у чинних програмах. У багатьох випадках 
вони мають декларативний характер і не містять конкретних критеріїв 
оцінки ефективності. Це створює труднощі у моніторингу реалізації 
програм та аналізі результатів. 

Важливою перешкодою також є недостатній кадровий потенціал і 
матеріально-технічне забезпечення. У державних і місцевих структурах 
бракує фахівців, здатних проводити якісний аналіз корупційних ризиків 
та оцінювати результати виконання програм. Відсутність належного 
фінансування ускладнює проведення навчань і створення сучасних ІТ-
рішень, необхідних для електронного контролю. 

Не менш суттєвою проблемою виступає низький рівень довіри гро-
мадян до державних інституцій. Суспільство часто сприймає антикору-
пційні ініціативи як формальність, не вірячи у можливість реальних 
змін. Це призводить до пасивності населення у питаннях громадського 
контролю, моніторингу та подання звернень щодо корупційних проявів. 
Ще однією серйозною проблемою є інституційна слабкість і політична 
залежність антикорупційних органів. Часті кадрові зміни, політичний 
тиск або спроби обмеження повноважень підривають сталість антикору-
пційної політики. Відсутність належної координації між органами влади 
призводить до дублювання функцій або протиріч у реалізації програм-
них завдань. Крім того, система контролю та звітності часто залишаєть-
ся фрагментарною. Звіти про виконання антикорупційних програм не 
завжди публікуються вчасно, а результати оцінки ефективності заходів 
не мають широкого громадського обговорення. 

Перспективи формування ефективної антикорупційної програми 
пов’язані насамперед із встановленням чітких, вимірюваних показників 
результативності для кожного етапу реалізації. Це дозволить забезпечи-
ти прозорість, відповідальність виконавців і контроль громадськості. 

Важливо також розвивати кадровий потенціал — підготовку держав-
них службовців, журналістів-розслідувачів, представників громадськості 
у сфері антикорупційної політики. Освітні програми та тренінги з аналі-
зу корупційних ризиків сприятимуть підвищенню професійного рівня 
виконавців програм. 

Одним із ключових напрямів є підвищення незалежності антикоруп-
ційних органів. Це передбачає гарантії політичної неупередженості, на-

https://nazk.gov.ua/wp-content/uploads/2022/08/Antykoruptsijna-strategiya-na-2021-2025-rr.pdf
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лежне фінансування та прозорий механізм призначення керівників. Та-
кий підхід зміцнить довіру громадян і міжнародних партнерів до анти-
корупційної політики України. 

Позитивним фактором може стати розширення цифрових інструмен-
тів у сфері контролю — зокрема, системи ProZorro, DOZORRO, відкриті 
реєстри декларацій, платформи електронного звітування [6]. Вони міні-
мізують людський фактор і підвищують прозорість діяльності органів 
влади. 

Також важливим напрямом є впровадження європейських стандартів 
і кращих міжнародних практик. Виконання рекомендацій GRECO, 
OECD, Transparency International сприятиме адаптації української анти-
корупційної політики до вимог ЄС і підвищенню її результативності [7]. 
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